	Ngày dạy
	10A3

	Sĩ số học sinh
	


Tiết 62:              BÀI TẬP.

I. Mục tiêu
1. Kiến thức: 


 Học sinh cần nắm được:

- công thức nở dài và nở khối.

-  ý nghĩa của sự nở dài, sự nở khối của vật rắn trong đời sống và kỹ thuật.

2. Kỹ năng:
-  Vận dụng được công thức nở dài và nở khối của vật rắn để giải các bài tập đơn giản.

3. Thái độ:

- Nghiêm túc, tích cực xây dựng bài học.

II. Chuẩn bị.
1. Giáo viên: 

- Kiến thức và bài tập về sự nở vì nhiệt của vật rắn.

2. Học sinh: 

- Kiến thức và bài tập về sự nở vì nhiệt của vật rắn.

- Những vướng mắc cần GV giải đáp.

III. Tiến trình bài giảng.

1. Kiểm tra bài cũ .
GV: Nêu câu hỏi kiểm tra:

1.Viết công thức nở dài, độ nở khối của vật rắn?

2. Nêu ý nghĩa của sự nở dài, sự nở khối của vật rắn trong đời sống và kỹ thuật.

HS: suy nghĩ trả lời câu hỏi.

GV: Nhận xét và chấm điểm.

2. Bài mới.

Hoạt động 1: Hướng dẫn HS làm bài tập trắc nghiệm khánh quan

	       HOẠT ĐỘNG CỦA GV -  HS
	                  NỘI DUNG

	GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án cho bài tập 4 SGK trang 197?

HS:  Giải thích cách lựa chọn đáp án D

GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án cho bài tập 5 SGK trang 197?

HS: Giải bài tập để lựa chọn đáp án C

GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án cho bài tập 6 SGK trang 197?

HS:  Giải thích cách lựa chọn đáp án B


	1. Bài tập 4 SGK trang 197

Đáp án D

2. Bài tập 5 SGK trang 197

t0 = 200C;                             t = 400C;                

l0 = 1000 mm = 1m;           
[image: image1.wmf]a

 = 11.10-6 K-1

[image: image2.wmf]D

l =?

(l = (lo(t – to)  = 11.10-6.1.20 = 

     = 2,2.10-4 m = 0,22 mm
Đáp án C

3. Bài tập 6 SGK trang 197

Đáp án B




Hoạt động 2: Hướng dẫn học sinh làm bài bài tập tự luận

	GV: Đọc và tóm tắt đề bài tập 7 SGK trang 197?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài.

GV:  Tính độ nở dài của dây tải điện?

HS: Viết công thức tính 
[image: image3.wmf]D

l 

Tính giá trị 
[image: image4.wmf]D

l = 0,62 m

GV: Đọc và tóm tắt đề bài tập 8 SGK trang 197?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài

GV: Tính nhiệt độ lớn nhất mà thanh chịu được ?

HS: Viết công thức tính 
[image: image5.wmf]D

l 

Tính giá trị t = 450 C

GV: HD HS làm bài tập 36.12.

HS: Làm theo HD của GV.


	4. Bài tập 7 SGK trang 197

t0 = 200C;                      t = 500 C

l0 = 1800 m;                 
[image: image6.wmf]a

 = 11,5.10-6 K-1

[image: image7.wmf]D

l = ?

BG:

Độ nở dài của dây tải điện là:


[image: image8.wmf]D

l = l0. 
[image: image9.wmf]a

( t – t0 ) =

= 1800. 11,5.10-6.( 50 -20 ) = 0,62 m

5. Bài tập 8 SGK trang 197
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BG:

Nhiệt độ lớn nhất mà thanh chịu được là:
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6. Bài tập 36.12 SBT trang 90:

Sai số tuyệt đối của 150 độ chia trên thước kẹp khi nhiệt độ của thước tăng từ 100C đến 400C là:

 (l = l - l0 = (lo(t – to)  (1)

      = 150.12.10-6.( 40 – 10) = 0,054 mm

Vì hợp kim inva ( thép pha 36% niken) có hệ số nở dài là 0,9.10-6 K-1, tức là chỉ bằng 
[image: image13.wmf]6
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 7,5% hệ số nở dài của thép nên theo (1) thì sai số của thước kẹp này khi sử dụng ở 400C sẽ chỉ bằng 7,5% sai số của thước kẹp làm bằng thép, nghĩa là

 (l = 4 
[image: image14.wmf]m

m. Sai số này khá nhỏ. Điều này cho thấy độ dài của thước kẹp làm bằng hợp kim inva thực tế có thể coi như không thay đổi do nở vì nhiệt khi nhiệt độ thay đổi trong khoảng từ 100C đến 400C


3. Củng cố, luyện tập .
GV: Hệ thống nội dung học. Khắc sâu kiến thức trọng tâm.

HS: tiếp thu ghi nhớ.

4. Hướng dẫn về nhà.

GV: Ra BTVN cho HS

HS: Ghi BTVN: BT 36.13; 36.14 SBT trang 90.

GV: Y/c hs chuẩn bị cho tiết 63:

HS: Học bài các hiện tượng bề mặt của chất lỏng.
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